

## 美抛“清单”我“亮剑”

# 中国不惧施压恫吓

本报记者 李 婕



美东时间4月3日，美国发布对华“301调查”项下征税产品建议清单，涉及中国约500亿美元出口。数小时内，中方多部门相继强势回应，4月4日下午，中方公布对自美进口的大豆、汽车、化工品等500亿美元商品征税的对等措施。多方分析指出，从商品清单选择来看，中方的反击精准有力。中国此次“亮剑”，是不屈从外部压力，坚决捍卫自身合法权益的正义行动。面对中美贸易摩擦，中方态度一如既往：打，奉陪到底；谈，大门敞开。

### 先礼后兵 合理反击

美国发布的建议征税清单涵盖中国约1300个税号的产品，价值约500亿美元，建议税率为25%，涉及信息和通信技术、航空航天、机器人、医药、机械等行业。

美方此举遭到各方强烈反对。英国《金融时报》在4日报道中采访了数位美国商界人士，他们普遍表示对美方此举“忧心忡忡”甚至“愤怒”。4月4日，中国机电产品进出口商会、中国国际商会、中国纺织工业联合会等商协会纷纷发表声明，强烈谴责美国征税的举动。

“美国清单主要针对‘中国制造2025’，试图封杀中国制造业向高端领域进军的道路，此外，还试图通过征税来削减贸易逆差。在这种情况下，中国只有反制，让贸易保护主义付出代价。”商务部研究院国际市场研究所副所长白明在接受本报记者采访

时说。

商务部副部长王受文表示，美方此举没有任何事实依据，违背美方国际义务，威胁中国经济安全，危及全球经济复苏和稳定。本着国际法精神，中国也公布了将近500亿美元的清单。“这个做法是被迫采取，同时也是克制的。”王受文说。

4月4日，中国还就美国对华301调查项下征税建议在世贸组织争端解决机制下提起磋商请求，正式启动世贸组织争端解决程序。

俄罗斯卫星通讯社报道称，美国的做法是典型的单边主义和贸易保护主义，严重动摇了世界贸易组织（WTO）的根基，使多边贸易体制面临空前险境。中国对美实施反制措施是运用WTO规则，先礼后兵，合理反击，是维护中国利益而采取的正当举措。

### 祭出重拳 留有后手

4日下午，经国务院批准，国务院关税税则委员会决定，对原产于美国的大豆、汽车、化工品等14类106项商品加征25%的关税，涉及中国自美约500亿美元的进口额。

“提出目录和相关顺序是有依据的。”财政部副部长朱光耀举了大豆的例子。他说，美国的大豆对中国的出口占美国全部出口大豆的62%，2017年，美国向中国出口大豆3285.4万吨，占中国整个进口的34.39%。“进口量太大，中国种植大豆的农民向相关协会提出了诉求，美国政府方面的补贴已经影响到了中国种植大豆农民的利益，中国政府要尊重中国农民的要求，尊重中国大豆协会的政策诉求。”朱光耀说。

在多位专家看来，精准、有力是中方此次反制清单的特点。“中方清单的选择是很慎重、有讲究的。选择了美国对中国依存度高的商品，让美方产生压力。虽只有106项商品，但大豆、汽车、飞机等大件将产生很大影响。”白明说，中方这次敢“三箭齐发”，说明后面还有更强的“武器”。此前中国

针对美国232措施对128项产品加征关税是宣示决心；这次出重拳；下一次还有“后手”。

新加坡《联合早报》的报道则认为，若真“开打”，中方更有能力反击美方。报道称，如果中美贸易继续恶化，美国制造业增长将受到拖累。而中国目前依赖美国供应商的产品还有其他选择，例如可以改从南美国家进口猪肉，也可以寻找其他大豆供应商。

### 打则奉陪 谈则“开门”

值得注意的是，美公布建议关税清单后，将有一个公示磋商期。中方也在公告中称，“实施日期将视美国政府对我商品加征关税实施情况，由国务院关税税则委员会另行公布。”

4月4日，中国驻美国大使崔天凯会见美国代理国务卿沙利文。双方就中美关系等相关事宜交换了意见。崔大使重申中方在中美经贸问题上的立场，要求美方及早摒弃单边主义、贸易保护主义的做法，停止对华301调查，通过对话协商的方式同中方解决有关分歧。

“中美之间保持着密切的沟通，即使在分歧很严重的方面，也保持着政策的沟通。”朱光耀说，现在中美两个大国存在经济方面的分歧，反映了对对方更加开放的市场的需求，反映了合作的愿望。

中方历来强调中美的经济关系是互利共赢。1979年，中美两国建交之初，中美贸易额只有25亿美元，到2017年达到5800亿美元，增长了232倍还多。目前美国商界不少声音呼吁，希望特朗普政府能在窗口期内，同中方通过谈判解决问题。

无论结果如何，中国此次“亮剑”已经表明决心和行动力。“中国从来没有对外部压力屈服。外部的压力只能使中国人民更加奋发图强、聚精会神，促进创新、促进发展。”朱光耀说。

正如王受文言简意赅的表态：“打，奉陪到底；谈，大门敞开。”



## 南通港口进口巴西大豆转运忙

4月4日，江苏南通港口集团狼山港务分公司忙着卸运、装运进口巴西大豆。自2012年起，巴西已取代美国成为中国最大的大豆供应国，其份额可占到中国大豆进口总量的一半左右。

许丛军摄（人民视觉）

## 华为在巴黎设立开放实验室

据新华社巴黎电（记者徐甜）中国华为公司设在巴黎的开放实验室4月3日正式启用。目前，该实验室已吸引超过50家业界领先企业进驻，将为华为及其合作伙伴在携手发展互联互通、物联网、云计算与大数据业务等方面提供开放的科技联合创新平台。

开放实验室是华为基于“资源平台+产业生态系统”战略理念而设立，未来将联合业界领先的软件及行业合作伙伴，在巴黎开放实验室孵化行业解决方案，包括智慧城市、物联网、车联网、智能工厂、零售点大数据等领域。

华为法国公司总经理施伟亮在启用仪式上致辞时说，公司的目标是让法国企业与华为共同筑建这个为客户提供解决方案的平台。华为巴黎开放实验室的启用，将帮助法国各领域实现数字化转型以及构建有竞争力的行业生态系统。

标致雪铁龙集团研究创新与高级技术部副总裁卡拉·戈安表示，标志雪铁龙将同华为联手创新创造，未来在车联网领域开展合作，为客户提供新型移动出行解决方案。

巴黎开放实验室是华为在欧洲设立的第二个开放实验室，2016年4月已启用了设在德国慕尼黑的开放实验室。根据规划，华为将于2019年底之前投资2亿美元在全球设立20个互联的开放实验室并吸引1000家合作企业进驻。



## 柳文化节举行

4月5日，北京柳荫公园举办第八届柳文化节。今年的柳文化节为期3天，将举办柳诗词经典诵读、硬笔书法比赛、现场写生、文化讲座等一系列活动。图为来宾参加柳文化节祈福活动。

新华社记者 罗晓光摄



## “轧蚕花”盼丰收

4月5日，2018中国·德清县第二十届蚕花庙会在浙江省德清县新市古镇举行，再现了江南古镇民俗庙会的热闹景象。

浙江省德清民俗蚕花庙会已有1700多年历史，清明节的蚕花庙会在当地被称为“轧蚕花”。四里八乡的村民争相“轧蚕花”，祈盼蚕桑丰收。该活动是当地一大群众性的文化盛事。

谢尚国摄（人民视觉）

美国农业界人士怒怼特朗普政府贸易保护主义政策  
——不要干这种蠢事！

“不要干这种蠢事！”面对美国政府近来推出损人不利己的贸易保护主义政策，美国农业界人士心中涌动的不仅是担忧，更是愤怒！美国农业界人士是美中两国合作的践行者，更是受益者。合则两利，斗则两伤，这是美国农业界人士的真实感受。

美国总统特朗普3月以来连续采取单边“高强度”贸易保护措施，已经引发美国西部和中西部的农业界人士对美国与世界主要贸易伙伴或将爆发贸易战的担忧升级。他们在接受新华社记者采访时，普遍表现出忧虑和对白宫决策层的愤怒。

内布拉斯加农场主联合会主席约翰·汉森直言不讳地批评说，特朗普政府的贸易决策缺乏“深思熟虑”，既没有计划性，也没有连贯性。

内布拉斯加州是美国排名前四位的农业大州，内布拉斯加农业联合会代表了当地4000家家庭农场和牧场。汉森现年67岁，他的家族是挪威移民，1905年来到内布拉斯加建立农场，到他已经是第九代，他曾经在克林顿、小布什和奥巴马政府时期担任贸易顾问。“特朗普试图改变与中国贸易不平衡的方式完全不对头。”汉森说。

“至少克林顿、布什和奥巴马的政策具有连贯性，大家以一致的想法来工作，政府在试图修正贸易不平衡前，首先会注意要保障家庭农场。”他说，“这届政府完全相反。”

美国大豆协会主席海斯多费尔4日发表声明，呼吁特朗普政府以“建设性”的姿态解决与中国的贸易纠纷，而不是靠“惩罚性”的措施，以避免让美国豆农的利益受到严重伤害。

他说，中国新近宣布的计划针对美国大豆等产品加征25%的关税，将给美国的每一位豆农带来“灾难性影响”。中方措施公布后，美国芝加哥期货交易所的大豆期价一度大跌40美分。以美国2018年大豆预计产量43亿蒲式耳计，美国豆农因此损失17.2亿美元，而这本是可以避免的。

在美国西部与加拿大接壤的农业大州蒙大拿，小麦商加里·布坎南表示，由于特朗普突然宣布提高钢铝关税，加拿大对此反应敏感，蒙大拿当地人都担心小麦或将成为报复对象。

“我们最大的合作伙伴是加拿大，然后是中国和韩国，我们很清楚，一旦这些国家展开反击，非常可能伤害蒙大拿农业。现在，我们选出来的官员应该开始大声向总统抱怨，不要干这种蠢事！”

内布拉斯加州共和党联邦参议员本·萨斯说：“关于贸易战，我想说得很清楚，这将伤害内布拉斯加人，将伤害农场主和牧场主们，将伤害工作机会。”

美国农业部数据显示，美国共有210万农场主，其中90%经营中小农场，产值约700亿美元，占美国农业出口总额的一半。观察人士认为，这些农场主比贸易商更难以经受贸易战的冲击。

“我们几乎一边倒地感到担心。”美国全国农场主联合会的安德鲁·杰罗姆告诉记者，“家庭农场和牧场在贸易战中总是第一个受伤，比如与中国的贸易纠纷，第一个‘躺枪’的可能就是我们。”

杰罗姆称特朗普的行为“鲁莽”，“如果他知道别的国家会采取怎样的反制措施，我相信他不会提出惩罚性关税的点子。”杰罗姆预计，如果贸易战降临，美国农业最可能遭到打击的是谷物、红酒、水果和猪肉。

在洛杉矶一处储存出口肉类的大型冷库，一位经销商告诉记者，“市场开放了，大家都很高兴，这么一搞，大门又可能关上了，谁都不会开心。”

加利福尼亚州的农场主普遍记得2009年美国和墨西哥的那场“贸易战”。为了报复，墨西哥大幅上调美国进口水果、蔬菜和坚果的关税，结果当年美国对墨西哥农产品出口量锐减，美国商家和农户损失惨重，主要受害者都在与墨西哥毗邻的加州。

如今，加州中央谷地种植杏仁的农场主普遍感到担忧，因为他们注意到，别国诸多贸易反制措施，针对的多是在2016年美国大选中支持特朗普的地区。

加州商人格伦·内姆豪泽告诉记者，“虽然加州总体上支持民主党，但中央谷地的农民在选举中投票支持特朗普，那里也是世界上最大的杏仁产地。”除此之外，还有奶制品、水果及加工品、饲料和红酒，加州总产值450亿美元的农业在贸易战中很可能遭受重创。

“加州现在还是主要的水稻生产州，大量出口中国等亚洲国家。一旦打起贸易战，（当地农业）可能就完了。”他说。（新华社洛杉矶4月5日电 记者黄恒 彼得·默茨）



清明时节，随着气温逐渐回暖，河北各地农民抢抓农时，开展春季农事作业，田间地头一派忙碌景象。图为4月5日，河北省石家庄新乐市小流村村民在大棚中管理吊蔓西瓜。

贾敏杰摄（人民视觉）

中国光谷设基金支持瞪羚企业